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Äàííàÿ ðàáîòà ïîñâÿùåíà ðàñ÷åòó äàâëåíèÿ â ãëóáîêèõ ãàçîâûõ è ãàçîêîíäåí-
ñàòíûõ ñêâàæèíàõ íà ðàçëè÷íûõ ðåæèìà ðàáîòû. Äëÿ òàêèõ ñêâàæèí, êàê ïðà-
âèëî, õàðàêòåðåí áîëüøîé ïåðåïàä äàâëåíèÿ è òåìïåðàòóðû, ÷òî â ñâîþ î÷åðåäü
ñèëüíî ñêàçûâàåòñÿ íà ôèçè÷åñêèõ ñâîéñòâàõ ôëþèäà. Ãàç ïðè äàííûõ óñëîâèÿõ
íåëüçÿ ñ÷èòàòü èäåàëüíûì, à äëÿ ãàçîêîíäåíñàòíîé ñìåñè íåîáõîäèìî ó÷èòûâàòü
ÿâëåíèÿ ðåòðîãðàäíîé êîíäåíñàöèè, òî åñòü âûïàäåíèÿ êîíäåíñàòà èç ãàçîâîé ôà-
çû ïî ìåðå ñíèæåíèÿ äàâëåíèÿ âäîëü ñòâîëà ñêâàæèíû.
Àêòóàëüíîñòü ðàáîòû ñâÿçàíà ñ íåîáõîäèìîñòüþ ðàçðàáîòêè ñîâðåìåííûõ ñèñòåì
óïðàâëåíèÿ äîáû÷åé íà ãàçîâûõ è ãàçîêîíäåíñàòíûõ ìåñòîðîæäåíèÿõ, êîòîðûå áû
ïîçâîëèëè ñ âûñîêîé ñòåïåíüþ òî÷íîñòè îïðåäåëÿòü äîáû÷ó ãàçà è êîíäåíñàòà, êî-
òîðûå çàâèñÿò â ïåðâóþ î÷åðåäü îò çàáîéíîãî äàâëåíèÿ.
Ðàñ÷åò äàâëåíèÿ íà çàáîå îñòàíîâëåííîé èëè ðàáîòàþùåé âåðòèêàëüíîé ñêâàæè-
íû ïðîâîäèòñÿ ïî ïðèáëèæåííûì ðåøåíèÿìè óðàâíåíèÿ ýíåðãèè â ìåõàíè÷åñêîé
ôîðìå ñ ó÷åòîì êâàäðàòè÷íîãî òðåíèÿ:

dy+dP/ρg+VdV/g+(λV^2)/2dg dx=0
Äëÿ ïîëó÷åíèÿ àíàëèòè÷åñêîãî ðåøåíèÿ ýòîãî óðàâíåíèÿ, òàê íàçûâàåìîé ôîð-

ìóëû Àäàìîâà, êîýôôèöèåíò ñâåðõñæèìàåìîñòè è òåìïåðàòóðà ïðèíèìàþòñÿ çà
íåêèå óñðåäí¼ííûå êîíñòàíòû, à íå ôóíêöèè z=z(P,T) è Ò= T(x). ×òî ïîçâîëÿåò
ïðèâåñòè âûøåóêàçàííîå óðàâíåíèå ê äèôôåðåíöèàëüíîìó óðàâíåíèþ ñ ðàçäåëÿ-
þùèìèñÿ ïåðåìåííûìè è ïîëó÷èòü ñëåäóþùóþ ôîðìóëó:

Py=[Py^2 e^2s+9914.3 (λQcp^2 zcp^2 Tcp^2)/d^5 (e^2s-1)]^(1/2)
Öåëüþ ðàáîòû áûëî îöåíèòü òî÷íîñòü ôîðìóëû Àäàìîâà, ñðàâíèâ ðåçóëüòà-

òû àíàëèòè÷åñêîãî ðåøåíèÿ ñ ÷èñëåííûì ìîäåëèðîâàíèåì ìåòîäîì êîíå÷íûõ
ðàçíîñòåé. Â õîäå íàïèñàíèÿ äàííîé ðàáîòû áûëè ïîñòðîåíû ÷èñëåííûå ìîäåëè
äâèæåíèÿ îäíîôàçíîãî ãàçîâîãî è äâóõôàçíîãî ãàçîêîíäåíñàòíîãî ïîòîêà, ïîñòðî-
åíà ìîäåëü òåðìîäèíàìè÷åñêîãî ïîâåäåíèÿ ìíîãîêîìïîíåíòíîé ñèñòåìû íåèäåàëü-
íî ãàçà è ðåàëèçîâàí àëãîðèòì ðàñ÷åòà. Áûëè ïîëó÷åíû êîëè÷åñòâåííûå îöåíêè
ïîòåðü äàâëåíèÿ àíàëèòè÷åñêîãî è ÷èñëåííîãî ìîäåëèðîâàíèÿ â ñðàâíåíèå ñ èñòî-
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ðèåé ðàçðàáîòêè ïðè ðàçëè÷íûõ ðåæèìàõ ðàáîòû ñêâàæèíû.
Ïîêàçàíî, ÷òî ðàñõîæäåíèå â ðåçóëüòàòàõ àíàëèòè÷åñêîé ìîäåëè è ÷èñëåííîãî ðàñ-
÷åòà çàâèñèò îò ðåæèìà ðàáîòû ñêâàæèíû. Ìîæåò äîñòèãàòü äëÿ ãàçîâûõ ñêâàæèí
ïîðÿäêà 6% è äëÿ ãàçîêîíäåíñàòà ïîðÿäêà 12%. Áîëüøåå îòêëîíåíèå äëÿ ñëó÷àÿ
ìîäåëèðîâàíèÿ äâóõôàçíîãî ïîòîêà ñâÿçàíî ñ áîëüøèì êîëè÷åñòâîì ïðèáëèæå-
íèé, èñïîëüçîâàííûõ äëÿ íàïèñàíèÿ ÷èñëåííîé ìîäåëè äâèæåíèÿ ãàçîêîíäåíñàò-
íîé ñìåñè â ñòâîëå ñêâàæèíû.
Ïåðñïåêòèâàìè äàííîé ðàáîòû íà áóäóùåå ÿâëÿåòñÿ áîëåå äåòàëüíîå îòðàæåíèå
òåïëîâîãî âçàèìîäåéñòâèÿ ïîòîêà â ñêâàæèíå ñ îêðóæàþùèìè ïîðîäàìè, à òàê æå
òî÷íûé ó÷åò êîíñòðóêòèâíûõ ñâîéñòâ ðåàëüíîé ñêâàæèíû.


